
 

国家物价局、财政部关于发布《产品质量监督检验收费管理试行办法》

的通知 

文号：[1992]价费字 496 号 

 

各省、自治区、直辖市及计划单列市物价局（委员会）、财政厅（局）、

国家技术监督局： 

      为加强产品质量监督检验收费管理，根据中发[199016 号《中共

中央国务院关于坚决制止乱收费、乱罚款和各种摊派的决定》的精神，

对产品质量监督检验收费进行了清理，制定了《产品质量监督检验收

费管理试行办法》、《产品质量监督检验收费计算方法（试行）》和《产

品质量监督检验收费标准（试行）》现发给你们，请遵照执行。 

 

    附件： 

    一、产品质量监督检验收费管理试行办法 

    二、产品质量监督检查检验收费计算办法（试行） 

    三、产品质量监督检验收费标准 

     

 

 

 

 

 



附件一 

产品质量监督检验收费管理试行办法 

    第一条为加强对产品质量监督检验收费的管理，根据《中华人民共

和国标准化法》、《工业产品质量责任条例》和《产品监督试行办法》，

制定本办法。 

    第二条县以上各级标准化行政主管部门设置和依法授权的产品质

量监督检验机构，以及行业主管部门依法设置的产品质量检验机构

（以下称检验机构），根据法律、法规的规定，按国家标准、行业标

准及注关的产品质量标准，对产品质量进行监督检验。 

    第三条产品质量监督检验收费标准由国务院标准化行政主管部门

商行业主管部门提出方案，报国家物价局、财政部，由国家物价局会

同财政部制定。 

    未纳入国家物价局、财政部统一制定的产品质量监督检验收费标准

的，暂由省级标准化行政主管部门商同级行业主管部门提出方案、报

同级物价、财政部门，由物价部门会同同级财政部门制定，并报国家

物价局、财政部备案。 

    第四条产品质量监督检验收费标准本着不盈利的原则制定。收费标

准核算的内容包括材料费、水电燃料费、检验用房维修费、仪器设备

折旧费、仪器设备维修费、管理费六项。 

    第五条下列产品质量检验形式可收取检验费。 

    一、县级以上标准化行政主管部门设置和依法授权的产品质量监督

检验机构对重要生产资料、关系国计民生及人身健康、安全等产品实



施的定期检验。定期检验目录和检验周期由省级以上标准化行政主管

部门商同级物价、财政等有关部门确定。 

    二、国务院标准化行政主管部门会同国务院行业主管部门组织对重

点的质量进行全社会册统一监督检验（统检）。 

    三、委托检验（包括仲裁检验、新产品定型鉴定等）。 

    第六条下列产品质量检验形式不收检验费，由下达任务的部门拨付

检验费用。 

    一、对企业生产、销售的产品进行的监督抽查。  

    二、未纳入国务院标准化行政主管部门监督检验计划，由各有关部

门自行下达的产品质量检验。 

    三、其它不允许收费的各种形式的检验。 

    第七条产品质量监督检验数据在有效期内实行共用。除法律、法规

另有规定外，已经产品质量认证的产品，免予其它检验，免收检验费。 

    已经颁发工业产品生产许可证的产品，在发证之日起一年内实施检

验的，免收检验费。 

    已经进行过监督抽查册产品，自抽查之日起半年内实施其它检验的，

免收检验费。 

    第八条法律、法规规定同一产品涉及两个以上部门管理的，由国务

院标准化行政主管部门商有关主管部门明确各自的检验范围，不得进

行重复检验，重复收费。 

    第九条颁发工业产品生产许可证的产品质量检验，认证的产品质量

检验，药品、农药、兽药检验，食品卫生检验，进出口商品检验，棉



花监督检验，船舶检验，主要船用设备材料、集装箱的船舶规范检验

及其他有关法规规定的检验收费，按国家有关规定执行。 

    第十条各检验机构利用被检单位的仪器、设备、水、电、煤等实施

监督检验，只能收取材料费和管理费，收费最高不得超过规定监督检

验收费标准的 30％。 

    检验机构接受执法部门委托的检验，按规定的监督检验收费标准收

取。其他委托性检验收费标准可适当高于规定的监督检验收费标准，

但提高幅度不提超过 50％。 

    产品质量未按全项（整机）检验的，应按单项检验收费标准计收，

不得按全项（整机）收费。 

    第十一条受检单位对检验结果有异议的，在规定的期限内提出复验，

其检验费用由责任方承担。 

    第十二条由于检验机构的责任，未按规定的期限出具检验报告的，

超出规定的时间 5－10 天的减收检验费的 10％－30％；超出规定时

间 11－20 天的减收检验费注 30％－50％；超出规定时间 21－30 天

的减收检验费注 50％－100％。 

    第十三条检验机构出具的检验报告如果发生差错，除按有关规定处

理外，应根据具体情况减收或者免收检验费。 

    第十四条由于检验机构的原因，造成样品丢失或损坏，需重新抽样

时，其检验费和样品费均由检验机构支付， 

    第十五条各级标准化行政主管部门，各行业主管部门以及各种学会、

协会不得向企业和检验机构收取任何形式的管理费、手续费。 



    第十六条产品质量监督检验收费按预算外资金管理，实行专款专用，

主要用于弥补财政拨付检验机构事业费不足和检验仪器设备的购置，

不得挪作他用。 

    第十七条各检验机构要按规定的收费标准和核算内容收费，加强对

收费收入和合用的管理，接受财政、物价部门的监督检查。 

    第十八条各检验机构应按规定到指定的物价部门办理收费许可证，

使用财政部门统一制定的收费票据。 

    第十九条各级物价、财政部门应加强对产品质量监督检验收费的监

督管理，对擅自扩大收费项目，提高收费标准或其它乱收、乱支行为

的，按有关规定予以查处。 

    第二十条本办法自一九九二年十一月一日起施行。自旅行之日起，

原国家标准局、国家物价局、财政部国标发[1998]099 号文即行废止。 

    第二十一条本办法由国家物价局、财政部负责解释。 

    

  

 

 

 

 

 

 

  



附件二: 

产品质量监督检验收费计算方法（试行） 

    一、计算项目 

    产品质量监督检验机构对产品质量实施监督检验的收费计算项目

包括： 

    材料费、水、电燃料费、检验用房维修费、仪器设备折旧费、仪器

设备维修费、管理费六项。 

    （一）材料费（低值易耗品） 

    原值 500 元以下，使用寿命不超过一年者均列入低值易耗品，低值

易耗品一次性使用的一次摊入成本，多次使用的可分期摊入成本。 

    材料费＝消耗材料＋低值易耗品分摊费用 

    （二）水、电燃料费 

    水电燃料费是指存检验注直接消耗的水、电、油、煤气、煤等费用，

但不包括公用采暖、照明等能源费用。 

    （三）检验用房维修费 

    对检验用房的修缮、维护费用，按实际支出分摊计入。 

    （四）仪器设备折旧费 

    原值大于 500 元，使用寿命一年以上，用于检验的仪器设备（包括

自制的仪器设备），但不包括闲置未用的仪器设备以及不属于检验用

的仪器设备。 

    年折旧费＝（仪器设备原值－残值）÷使用年限仪器设备使用年限

按国家有关规定执行。 



    （五）仪器设备维修费 

    对检验用仪器设备的维护、校准费用，按实际支出分摊计入。 

    （六）管理费 

    管理费包括：办公费、差旅费、会议费及部分管理和检验人员的工

资。按上述五项之和的 10％计入。 

    二、计算公式 

    检验费用＝（材料费＋水电燃料费＋检验用房维修费＋仪器设备折

旧费＋仪器设备维修费）×（1＋10％） 


